



### 扼守航运要道, 演习区域跨越 2000 多公里

## “王牌”对付西方“软肋”

□新华社记者 何光海 杜源江

心提示

伊朗海军 24 日开始在伊朗南部霍尔木兹海峡以东的广阔海域举行为期 10 天、代号为“守卫 90”的大规模军事演习。国际分析人士认为,伊朗此举意在以手中的“王牌”——扼守霍尔木兹海峡,来对付西方的“软肋”——依赖从中东进口石油,从而使西方国家不敢轻易对伊朗动武。

### 1 目的:以“王牌”对付“软肋”

伊朗海军司令萨亚里在演习开始当天表示,这次演习将从霍尔木兹海峡开始,向东越过阿曼湾,直至亚丁湾和印度洋北部公海,演习区域跨越 2000 多公里。伊朗海军将在演习中测试多种型号的导弹、鱼雷等国产新型武器装备。伊朗首艘大型国产驱逐舰“贾马兰”

号、国产潜艇“塔里克”号和“卡迪尔”号以及多款无人机也将参加这次演习。

国际分析人士认为,位于伊朗南部的霍尔木兹海峡是连接波斯湾和阿曼湾的航运要道,世界上近 40% 的石油以及数量可观的天然气都要通过其被输往全球各地。而伊朗正处于扼守霍尔木兹海峡的位置,因此,这一狭窄水道成为伊朗对付西方国家的一张

“王牌”,而依赖通过霍尔木兹海峡进口中东石油成为西方国家的“软肋”。

美国智库近期在一份报告中指出,霍尔木兹海峡“对美国军事和经济利益的重要性难以估量”。

因此,国际观察人士指出,伊朗的这次军演并非出于“一时冲动”,而是显示其有能力以手中“王牌”挟制西方“软肋”。

### 3 前景:是战是和令人忧虑

美国国防部长帕内塔曾警告说,伊朗有能力在一年内制造出原子弹,美国不排除用武力阻止伊朗拥有核武器的可能性。这一言论加上伊朗的军事演习,使国际舆论对海湾地区的安全局势产生严重担忧。人们担心,那里是否会爆发一场新的战事。

伊朗德黑兰大学北美与欧洲研究所研究员穆罕默德·马兰迪对记者强调,美国和以色列不敢对伊朗动武,因为一旦开战,整个中东将陷入一片火海,“中东所有油气设施、油轮和输油管道将被彻底摧毁”,因此武力威胁只是“美国和以色列用来逼迫其他国家顺从其意志的一种工具”。

观察家们指出,由于美国因伊拉克战争和阿富汗战争已蒙受巨大生命损失和经济代价,加上美国尚未摆脱经济

不景气、欧盟多国深陷债务危机,特别是伊朗的经济和军事实力在中东颇为强大,因此西方国家眼下不敢贸然对伊朗采取军事行动。

但也有分析人士认为,由于以色列和美国等西方国家把伊朗核问题上升到事关以色列生死存亡的高度,加上以色列和美国一直没有排除军事解决这一问题的可能,因此从较长的时间角度来看,海湾地区发生新的军事冲突的可能性不能完全排除。

### 2 背景:与西方关系急剧恶化

伊朗举行这次军事演习的背景,是最近它

与西方国家的关系急剧恶化,其面临的外交和军事压力明显增大。

今年 10 月以来,伊朗与西方的关系步入多事之秋,先是美国指控伊朗当局涉嫌参与暗杀沙特驻美大使,接着美国、以色列和英国指责伊朗秘密研制核武器并扬言对伊动武,随后国际原子能机构

发布最新报告

指控伊朗曾秘密研制核武器,于是美国、英国、加拿大和欧盟宣布对伊朗实施新一轮单边制裁。此后,伊朗降低与英国外交关系级别,宣布击落美国无人机等。特别是上月底发生的伊朗民众冲击英国使馆事件,使伊朗与西方原本紧张的外交关系急剧恶化。

尽管面临重重压力,伊朗继续奉行反美政策的决心并没有动摇。

**欧洲特价**  
1月10日7国12天 9900元  
泰新马品质 3880元  
澳新12日 15000元 郑州起止  
新加坡、美国、加拿大等境外签证  
电话:18903792336 64617558

**洛阳网** www.lyd.com.cn  
**买车看车, 上洛阳网汽车频道, 信息真实, 最具参考价值**